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Стаття присвячена дослідженню заходів та засобів підтримки батьків дітей з аутизмом як 
актуальної проблеми сучасної психологічної науки та практики. Актуальність теми зумовлена 
стрімким зростанням кількості дітей з розладами аутистичного спектру (РАС) в Україні та у світі, 
а також зростанням рівня психологічного навантаження на їхніх батьків, особливо в умовах воєн-
ного стану. Батьки дітей з аутизмом щоденно стикаються з  інтенсивним стресом, що є наслідком 
постійного догляду, медичних та освітніх потреб дитини, соціальної ізоляції та недостатнього рівня 
системної підтримки з  боку держави і  суспільства. Метою статті є  теоретичне обґрунтування та 
практичний аналіз основних заходів і  засобів психологічної підтримки батьків дітей з  аутизмом. 
У  статті розглянуто інформаційну підтримку батьків як важливий компонент підвищення їхньої 
психологічної грамотності, описано форми емоційної підтримки, зокрема групи взаємодопомоги 
та індивідуальне психологічне консультування. Значну увагу приділено практичним інтервенцій-
ним програмам, зокрема тренінгам з управління стресом, технікам майндфулнес та самопідтримки. 
Представлено досвід проведення авторського тренінгу «Бути в ресурсі», розробленого для батьків 
дітей з аутизмом та апробованого в умовах реального практичного середовища. Тренінг охоплю-
вав теоретично-інформаційну та практичну частини і набір вправ для самопідтримки. Результати 
зворотного зв’язку від учасників засвідчили його ефективність: 100 % учасників визнали тренінг 
корисним та висловили готовність брати участь у подальших заходах. У статті обґрунтовано, що 
формування в українських батьків культури та звички турбуватися про себе є надзвичайно важли-
вим у контексті виховання дитини з аутизмом. Доведено, що системна підтримка батьків сприяє не 
лише збереженню їхнього власного здоров’я, але й позитивно впливає на розвиток і навчання дітей. 
Розроблено практичні рекомендації щодо оптимізації психологічної підтримки батьків на індивіду-
альному, груповому та інституційному рівнях.

Ключові слова: аутизм, розлад аутистичного спектру, батьки дітей з аутизмом, емоційне виго-
рання, психологічна підтримка, тренінг самопідтримки, стрес-менеджмент, групи підтримки, само-
допомога.

Зростання кількості дітей з розладами аутистичного спектру (РАС) є однією з най-
більш помітних тенденцій сучасної охорони здоров’я та спеціальної педагогіки. За даними 
Всесвітньої організації охорони здоров’я, кожна 100-та дитина у  світі має аутизм, і  ці 
показники продовжують зростати [4; 7]. В Україні ситуація є не менш складною: збіль-
шення кількості діагнозів аутизму відбувається на тлі недостатнього рівня системної під-
тримки як дітей, так і їхніх батьків, а умови повномасштабної війни з 24 лютого 2022 року 
суттєво ускладнили стан усіх родин, які виховують дітей з особливими потребами.

Науковий та практичний інтерес до психологічного стану батьків дітей з  аутиз-
мом активно розвивається в зарубіжній науці [12; 13]. Дослідники фіксують, що батьки 
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дітей з РАС переживають значно більший рівень стресу порівняно з батьками нейроти-
пових дітей, а також батьками дітей з іншими видами порушень розвитку [9; 17]. Проте 
в Україні ця тема залишається недостатньо розробленою. Відсутність системних програм 
підтримки, брак спеціалізованої психологічної допомоги та невисока обізнаність батьків 
щодо власних потреб призводять до накопичення стресу, хронічної втоми та, врешті-решт, 
емоційного вигорання.

Метою статті є теоретичне обґрунтування та практичний аналіз заходів і засобів 
психологічної підтримки батьків дітей з аутизмом, зокрема на основі досвіду проведення 
тренінгу «Бути в ресурсі». Відповідно до мети поставлено такі завдання: розкрити теоре-
тичні засади психологічної підтримки батьків дітей з аутизмом; охарактеризувати основні 
форми та методи такої підтримки; представити та проаналізувати результати авторської 
практики в умовах спеціалізованого навчального закладу АВАШКОЛА.

Батьківство дитини з аутизмом є унікальним досвідом, що поєднує глибоку любов 
і відданість із хронічним стресом, почуттям безпорадності та соціальною ізоляцією. Дослід-
ники Bautista та Dawson зазначають, що батьки таких дітей демонструють значно вищі 
показники тривожності, депресії та загального психологічного виснаження [13]. Емоційне 
вигорання батьків – це стан фізичного та психічного виснаження, що виникає внаслідок три-
валого перебування в ролі основного вихователя та опікуна дитини з особливими потребами.

Концепція емоційного вигорання батьків, на відміну від традиційного розуміння 
професійного вигорання за Х. Маслач, має свою специфіку. Cappe зі співавторами вста-
новили, що батьківське вигорання включає чотири ключові виміри: виснаження від бать-
ківської ролі, контраст із попереднім батьківським «я», втрату задоволення від батьківства 
та емоційне дистанціювання від дитини [24]. Ці процеси відбуваються на тлі постійного 
інтенсивного догляду, який не має «вихідних» і вимагає від батьків бути фахівцями у сфері 
поведінкової терапії, педагогіки та медицини одночасно.

Вплив аутизму дитини на психічне здоров’я батьків є багатофакторним [12]. Серед 
ключових стресорів виділяють: тяжкість симптоматики аутизму у  дитини, рівень пове-
дінкових проблем, недостатній сон, фінансові труднощі, пов’язані з терапевтичними про-
грамами, а  також соціальну стигматизацію. Feldman, Seltzer та Orsmond підкреслюють, 
що сімейне функціонування і якість подружніх стосунків є водночас і ресурсом, і зоною 
ризику для батьків дітей з  аутизмом: висока узгодженість між батьками знижує ризик 
вигорання, тоді як конфлікти посилюють його [16].

Психологічна підтримка батьків – це система заходів і засобів, спрямованих на 
підтримку психічного здоров’я батьків, розвиток їхніх ресурсів та формування ефектив-
них стратегій подолання стресу. Яблонська Т. М. наголошує, що система сімейних взає-
мин є ключовим контекстом для розвитку ідентичності дитини і підкреслює важливість 
підтримки цілої родини, а  не лише дитини з  особливими потребами [34]. Відповідно, 
інтервенції, спрямовані на покращення психологічного стану батьків, мають пряме зна-
чення для розвитку їхніх дітей.

В сучасній науковій літературі виділяють кілька основних форм психологічної під-
тримки батьків дітей з аутизмом, які можуть застосовуватися як самостійно, так і в поєд-
нанні один з одним.

1.	 Інформаційна підтримка. Батькам необхідний доступ до достовірної інфор-
мації про природу аутизму, наявні терапевтичні підходи та доступні ресурси підтримки. 
Churhcill та Ross стверджують, що обізнані батьки краще справляються зі стресом, оскільки 
розуміють поведінку своєї дитини і можуть більш ефективно взаємодіяти з фахівцями [6]. 
Інформаційна підтримка може реалізовуватися через вебінари, публікації, індивідуальні 
консультації з фахівцями, батьківські освітні програми.
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2.	 Емоційна підтримка та психологічне консультування. Індивідуальні та гру-
пові форми психологічної допомоги дозволяють батькам опрацьовувати емоційно важкі 
переживання, пов’язані з прийняттям діагнозу дитини, горем за «очікуваним» дитинством, 
тривогою про майбутнє. Kumari зі співавторами підкреслюють важливість психоедукацій-
них інтервенцій для зниження суб’єктивного тягаря опікунів [8]. Когнітивно-поведінкова 
терапія та підходи, засновані на прийнятті та відданості (ACT), демонструють особливу 
ефективність у роботі з батьками дітей з аутизмом [7].

3.	 Групи підтримки. Батьківські групи взаємної підтримки є одним із найдоступ-
ніших і найефективніших форматів допомоги. Вони дозволяють батькам ділитися досві-
дом, зменшувати відчуття ізоляції і отримувати практичні поради від тих, хто перебуває 
в подібній ситуації. Ladarola зі співавторами встановили, що навчання батьків поведінко-
вим стратегіям у груповому форматі знижує рівень стресу та підвищує батьківську компе-
тентність [9]. Учасники груп підтримки, як правило, демонструють нижчий рівень депер-
соналізації та емоційного виснаження.

4.	 Тренінги зі стрес-менеджменту та самопідтримки. Структуровані навчальні 
програми, що включають техніки релаксації, майндфулнес, дихальні практики та регу-
ляцію емоцій, дозволяють батькам набути конкретних інструментів для роботи зі стре-
сом. Hartley, Due та Dorstyn у своїй мета-аналітичній роботі засвідчили, що підходи на 
основі усвідомленості (mindfulness) є ефективними для підвищення психологічного бла-
гополуччя батьків дітей з аутизмом [7]. Важливою умовою їхньої успішності є адаптація 
програм до потреб конкретної аудиторії.

5.	 Психоедукаційні програми. Patra, Arun та Chavan показали в  своєму дослі-
дженні, що психоедукаційні інтервенції для батьків дітей з аутизмом позитивно вплива-
ють на рівень стресу, покращують розуміння особливостей дитини та підвищують впевне-
ність у батьківській ролі [11]. Такі програми поєднують елементи інформування, розвитку 
навичок і психологічної підтримки, що робить їх особливо ефективними у комплексному 
підходи до допомоги сім’ям.

6.	 Природотерапія та заходи для відновлення. Перебування на природі та актив-
ний відпочинок є важливими складовими самодопомоги для батьків. Дослідження AARP 
(2022) свідчить, що контакт з природою значно знижує рівень стресу та емоційного висна-
ження у сімейних опікунів [3]. Brownn підкреслює важливість комплексного підходу до 
здорового способу життя для всіх, хто здійснює інтенсивний догляд [5].

Емпіричну основу статті складає досвід, здобутий у процесі здійсненого дослі-
дження у  спеціалізованому навчальному закладі АВАШКОЛА (м.  Київ)  – ліцензо-
ваному загальноосвітньому навчальному закладі для дітей з  особливими освітніми 
потребами (аутизм, РДУГ, ЗПР). Заклад функціонує з 2016 року та активно застосо-
вує поєднання АВА-підходу та інших методів корекційної педагогіки. Значна увага 
в роботі закладу приділяється підтримці батьків: проводяться групи для обговорення 
поведінкових аспектів виховання, у перспективі планується впровадження груп емо-
ційної підтримки.

На основі теоретичного аналізу та практичних спостережень у закладі нами було 
розроблено та проведено тренінг «Бути в ресурсі» для батьків дітей з аутизмом. Тренінг 
реалізовувався в онлайн-форматі, що забезпечило доступність для широкої аудиторії з різ-
них регіонів України. Програма тренінгу складалася з двох блоків.

Теоретично-інформаційний блок охоплював: ознайомлення з  феноменом емо-
ційного вигорання батьків; аналіз факторів ризику та захисних факторів; психоедукацію 
щодо механізмів стресу та його впливу на організм; огляд сучасних науково обґрунтова-
них підходів до самопідтримки.
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Практичний блок включав: практичні вправи з дихальної регуляції; техніки зазем-
лення та тілесної усвідомленості; вправи майндфулнес; методи когнітивної реструктури-
зації негативних переконань щодо батьківства; розробку індивідуального плану самопід-
тримки. Кожен учасник отримав збірник вправ для самостійного використання після 
тренінгу.

Зворотний зв’язок від учасників засвідчив високу ефективність тренінгу. 
На питання про цінні складові тренінгу 66 % учасників відзначили теоретичний матеріал, 
70 % – практичний матеріал, а 100 % учасників позитивно оцінили форму подачі мате-
ріалу. На питання «Чи хотіли б ви у подальшому брати участь у заходах з теми емоційної 
підтримки батьків дітей з аутизмом?» 100 % відповіли ствердно. Аналогічно, всі учасники 
вважають такі тренінги корисними для батьків дітей з  аутизмом. Учасники зазначали: 
«Все було доступно та цікаво», «Все чудово!!! Тренінг чудовий, все простими словами, 
дуже вдячні за матеріал».

Паралельно з тренінгом здійснювалося дослідження впливу емоційного стану бать-
ків на поведінку та успішність дітей. Для збору даних використовувалися методи спо-
стереження, інтерв’ю з  педагогами та батьками. Виявлено, що за умов складного емо-
ційного стану батьків діти мають пригнічений емоційний стан, що суттєво ускладнює 
їхнє навчання. Цимбаленко О. О. у своїх дослідженнях також підкреслює роль авторитету 
та психологічного стану батьків у ефективності психолого-педагогічного втручання для 
дітей з порушеннями спілкування [32]. Ці дані підтверджують взаємозалежність між пси-
хологічним станом батьків і прогресом дитини.

Особливим контекстом, який суттєво ускладнює ситуацію батьків дітей з аутизмом 
в Україні, є повномасштабне вторгнення. Як зазначає Душка А. Л., робота з дітьми з роз-
ладами аутистичного спектру і  в мирний час вимагає від педагогів та батьків великого 
ресурсу [33], а в умовах воєнного стану навантаження зростає кратно. Батьки стикаються 
з  необхідністю одночасно підтримувати дитину в  кризовому стані, справлятися з  влас-
ними страхами та адаптуватися до нових умов – евакуації, зміни місця проживання, пору-
шення звичних терапевтичних програм.

Аналіз ситуації в Україні показує специфічну рису українського суспільства: відсут-
ність культури та навички турбуватись про себе. Жертовність, почасти поєднана з почут-
тям провини стосовно власної дитини, характерна не лише для батьків дітей з особливими 
потребами, а й для батьків нормотипових дітей. Патологічний страх за дитину, бажання 
«зробити все і навіть більше» в умовах воєнної небезпеки нерідко призводить до руйну-
вання особистості батьків та дестабілізації подружніх відносин. Тому формування куль-
тури самопіклування є не просто психологічним, а й соціокультурним завданням.

Тренінг «Бути в  ресурсі» з  самого початку розроблявся з  урахуванням воєнного 
контексту. Матеріали враховували специфічні стресори воєнного часу: тривогу за безпеку, 
вимушене переміщення, порушення рутин, втрату підтримувальних мереж. Важливою 
складовою програми стало нормалізування потреби батьків у  відпочинку та самопід-
тримці, подолання внутрішнього опору «залишати себе на потім». Tetiana Yablonska 
та Natalia Bulatevych у своїй роботі обґрунтовують, що психологічна допомога є засобом 
збереження психічного здоров’я людини навіть в найбільш критичних обставинах [35].

На основі теоретичного аналізу та практичного досвіду сформульовано такі реко-
мендації щодо оптимізації системи підтримки батьків дітей з аутизмом.

На  індивідуальному рівні батькам рекомендується: впровадити регулярні прак-
тики самопідтримки (медитація, дихальні вправи, ведення щоденника); звернутися по 
індивідуальну психологічну допомогу; вести облік власних ресурсів і потреб; розробити 
особистий план відпочинку та відновлення [5; 6].
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На  груповому рівні ефективними є: участь у  батьківських групах підтримки; 
спільні заходи для батьків у межах навчальних і терапевтичних закладів; батьківські тре-
нінги з управління стресом та емоційної регуляції [7; 9].

На інституційному рівні навчальним і терапевтичним закладам рекомендується: 
систематично включати підтримку батьків до переліку послуг; залучати психологів для 
ведення груп та надання консультацій; розробляти просвітницькі матеріали для батьків; 
впроваджувати програми психоедукації та навчання батьківським навичкам [11; 34]. Patra, 
Arun та Chavan підкреслюють, що навіть короткострокові психоедукаційні втручання 
дають значущий позитивний ефект [11].

На державному рівні необхідними є: розробка та впровадження системних про-
грам підтримки сімей дітей з аутизмом; фінансування спеціалізованих служб психологіч-
ної допомоги; забезпечення доступності інклюзивних ресурсних центрів у всіх регіонах; 
проведення загальнонаціональних кампаній з підвищення обізнаності про потреби бать-
ків дітей з аутизмом.

Підтримка батьків дітей з  аутизмом є  не менш важливим завданням, ніж безпо-
середня допомога самим дітям, оскільки психологічне благополуччя батьків безпосеред-
ньо визначає якість догляду та умови розвитку дитини. Теоретичний аналіз засвідчив, що 
ефективна система підтримки має бути комплексною, включаючи інформаційну, емоційну, 
психологічну та практичну складові.

Практичний досвід проведення тренінгу «Бути в ресурсі» підтвердив, що батьки 
дітей з аутизмом мають потребу і готовність отримувати психологічну підтримку, а добре 
розроблені тренінгові програми здатні суттєво покращити їхній психологічний стан 
та навчити конкретних інструментів самопідтримки. Важливою специфікою україн-
ського контексту є необхідність формування культури самопіклування, подолання переко-
нань про «жертовне батьківство» та розвиток навичок здорового балансу між потребами 
дитини і власними ресурсами.

Перспективними напрямами подальших досліджень є: лонгітюдне вивчення ефек-
тивності різних форм підтримки; розробка та валідація україномовних інструментів діа-
гностики батьківського вигорання; дослідження специфіки стресу батьків дітей з аутиз-
мом в умовах воєнного стану; розробка та апробація системних програм підтримки для 
різних регіонів України.
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The article is devoted to the study of measures and means of supporting parents of children with 
autism as an urgent problem of modern psychological science and practice. The relevance of the topic 
is conditioned by the rapid increase in the number of children with autism spectrum disorders (ASD) in 
Ukraine and worldwide, as well as the growing level of psychological burden on their parents, especially 
in the conditions of martial law. Parents of children with autism face daily intensive stress as a  result 
of constant care, the child’s medical and educational needs, social isolation, and insufficient systemic 
support from the state and society. The purpose of the article is to provide a theoretical justification and 
practical analysis of the main measures and means of psychological support for parents of children with 
autism. The article examines informational support for parents as an important component of raising their 
psychological literacy, describes forms of emotional support, in particular mutual support groups and 
individual psychological counseling. Considerable attention is paid to practical intervention programs, 
including stress management trainings, mindfulness techniques and self-support practices. The experience 
of conducting the author’s training ’Being in Resource’, developed for parents of children with autism and 
tested in real practice settings, is presented. The training covered informational and practical components 
along with a  set of self-support exercises. Feedback from participants confirmed its effectiveness: 
100 % of participants considered the training useful and expressed willingness to participate in further 
events. The article substantiates that forming among Ukrainian parents a culture and habit of self-care is 
extremely important in the context of raising a child with autism. It is proven that systemic support for 
parents contributes not only to maintaining their own health, but also positively affects the development 
and education of children. Practical recommendations for optimizing psychological support for parents at 
individual, group and institutional levels are developed.

Key words: autism, autism spectrum disorders, parents of children with autism, emotional burnout, 
psychological support, self-support training, stress management, support groups, self-help.

Дата першого надходження статті до видання: 19.02.2026
Дата прийняття статті до друку після рецензування: 20.03.2026

Дата публікації (оприлюднення) статті: 29.05.2026 


